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1 Decemvrie la Braşov
Comemorarea a 25 an! dela unirea Transilvaniei a avut loc la Braşov tntr’un cadru de 

mare solemnitate. —  A conferenţiat d-l prof. Gheorghe Brătianu, Membru al Academiei Române

împlini ea unui sfert de veac dela 
Unirea cea mare a înseninat pentru Bra
şovul românesc un popas de adâncă re
culegere, de retrospecţiune mult interio
rizată. A fost o comemorare, cu accente 
puternice privind trecutul şi viitorul, dar 
şi cu manifestarea acelor dureri grele 
ale ceasului de faţă, greu stăpânite.

La biserica Sf. Adormiri
La ora 11, a. m. în prezenţa tutu

ror şefilor de autorităţi civile şl militare, 
s ’au oficiat un parastas pentru odihna 
sufletului marelui rege în1 regit or de ţară, 
Ferdinand I şt al reginei Maria, precum 
şi a nesfârşitelor legiuni ce s ’au sacrifi- 
ficat pentru dreptatea nea nului.

in contim ore a avut loc un Te- 
Deum, oficiat de protopopul Nicolae 
Stinghe, pr. Vasile Coman, pr. Saftv, pr. 
Constantin şl pr. maior Bulz.

Academia Comercială
La ora 11,30, înalta instituţie 

academică braşoveană a organizat, 
solemn, aniversarea unirii.

Serbarea s’a început cu „imnul 
Regal“ , executat de corul studen- 
ţimii.

A urmat conferinţa d-lui prof. 
Gh. Dragoş, încheiată cu acea să
nătoasă încredere — caracteristic 
transilvană — în reîntregirea totală a 
hotarelor.

D-ra Eugenia Boioga a decla
mat poezia lui Grigore Popa, 
„Pentru tine, sfântă Transilvanie“, 
impresionantă mărturisire a unui 
crez.

D-l prof. Ion Gherghel a citit 
poezia lui Iustin Uieşiu, „Ciobanul 
ardeleau" care a entuziasmat pe 
ascultători.

Rectorul Academiei, d-l prof. 
Jinga, a subliniat nevoia activării 
cât mai intense pe plan cultural 
şi national.

Studenţii şi studentele Aca
demiei, elementele care s’au dis
tins, au fost premiate cu premii în 
cărţi şi bani. Mulţumiri din partea 
studenţilor a adus stud. Dumitru 
Varga.

O plăcută impresie au produs 
corurile conduse de d-l I. Gherghel.

Festivalul organizat de

Invitat al „Astrei“ , d-l prof. 
G. Brătianu, cu acea modestie ce 
distinge pe omul superior, a tran
sformat invitarea în datorie.

La festivalul care a avut loc 
seara, la ora S, în sala teatrului 
„Astra“, conferenţiarul atât de do
cumentat în tot ce scrie şi spune, 
a înfăţişat celei mai selecte săli pe 
care a putut-o da Braşovul la o 
sărbătoare fără bucurie întreagă, 
cele trei mari momente ale Unirii 
Românilor : momentul Mihai Vitea
zul, caracterizat prin ceea ce d-l 
G. Brătianu a numit instinct na
ţional; momentul Unirii Principa
telor, îa care instinctul devenise 
conştiinţă naţională şi, în sfârşit, 
Unirea delà 1 Decemvrie 1918,- 
care a însemnai o culme, răsplată 
a atâtor sacrificii pe drumul spi
nos al luptei duse de veacuri.

Trecând în revistă mijloacele 
pe care cei interesaţi le utilizea
ză  pentru a scădea în ochii străi
nătăţii neinformate atât românis
mul, cât şi însemnătatea marilor 
acte săvârşite de el, citează cazul 
unui scriitor olandez (?), un „van“ 
oarecare care debitează, în broşu
ra-i tipărită în Elveţia neadevăruri 
caracteristice în propaganda unei 
ţări vecine, d-l prof. Brătianu ac
centuează că acestor minciuni, pe 
măsură ce sunt vânturate în alte 
tări, avem obligaţia naţională să 
răspundem imediat, mai cu seamă 
că am făcut trista experienţă că 
din multele calomnii la adresa ţă
rii noastre, în sufletele în care s’au 
insinuat, „a rămas totuşi ceva“.

Plin de încredere în dreptatea

ce nu poate fi îndelung ţinută în 
întuneric, conferenţiarul, după cea 
subliniat, încă odată, că actul dela 
Alba-lulia rămâne cel mai impor
tant act al naţiunii române, reali
zai prin hotărîrea fermă a Tran
silvaniei şi desăvârşit prin puterea 
armată a ţării libere care a trecut 
graniţa numai după ce hotărîrea 
dela Bălgrad fusese luată, încheie 
în aplauzele mult prelungite ale 
unei săli ce l-a ascultat cu un 
semnificativ interes.
Programul festivalului

După conferinţă a urmat progra
mul artistic executat de Societatea Aca
demica „Andrei Mureşiann“ .

Corul acestei societăţi a cântat 
imnul rtgal român, Marşul redeşteptării, 
Toamna, Glas de codru şi Trompetele 
răsună, declamându-se poeziile : Tran
silvania, de N. /. Herescu, Satul meu de 
luat in Uieşiu, d-I prof. Gherghel citind 
şi un fragment din Rapsodia valahă a 
lui Ar on Coîra ş.

In toate s’a simţit atenta grijă de 
interpretare, simţul pentru frumos şi. ar
monie şi caldul entuziasm pentru mun
ca naţională a profesorului /. Gherghei.

Masa comună dela „Castna
«Română

In continuarea com em orării, 
„A stra" a organizat o masă com ună 
în saloanele prim itoare ale „Casinei 
R om âne“, societate braşoveană cu 
un trecut de liO ani. Au luat parte
100 de persoane, doamne şi domni, 
în frunte cu d»I Gheorghe Brătianu» 
Braşovul rom ânesc s ’a adunat din 
nou, pentru ca într'un cadru ce res
pira atâta sănătos entuziasm, să-şi 
spună vrerile. N’au fost discursuri 
în numele cuiva, n ’au fost vorb iri 
lungi ocazionale. P nn  aduceri a-

minte, oam enii şi-au întâlnit sufle* 
tele şi năzuinţele cu aie ce îor ce  
acum 25 de ani. au dat lupta cea 
mare pentru unire.

O l Insp. G -ral Adm inistrativ 
JOE GHERM AN a închinat prim ul 
pu har pentru Rege şi Conducător,

Rolul „ Astrei“ până la 1 Dec. 1918 
I-a arătat d-l Dr- N. CĂLIMAN, pre
şedintele despărţăm ântului Braşov,

D-l VALER ROM AN, ca parti
cipant Ia măreaţa adunate dela 
Alba-lulia, a evocat, em oţionant, 
clip e  ce  se vor mai repeta odată.

D -l Dr. VALER STINGHE a 
vorbit despre voluntarii din Italia.

D-l Dr. N OANCEA a reîm 
prospătat am intirile zilelor „Gărzi
lor naţionale“ la Braşov.

I Un glas din „ţară“ s ’a făcut as-
I cultat prin rostul d lui c o l  M A

NOLE ENESCU, prefect 1 judeţului.
Durerea refugiatului minor al ce 

luilalt războiu de întregire a fost 
schiţată duios de d-I ION COLAN, 
conducătorul gazetei noastre.

Sobră, academ ică, a urmat măr
turisirea d-lui V. JINGA. cuprin
zând în ea toată încrederea  în v ii
torul naţiei.

S. S. protopopul GHILEA a a- 
dus în cuvinte puteroice toată dure
rea şi revolta refugiatului pentru tot ce  
s ’a întâmplat „în tr ’un aa“  şi „în 
tr’un lo c “.

Vădit im presionat de înălţă- 
toarea m anifestaţie de solidaritate 
a Braşovenilor, a răspuns d 1 prof. 
GHEORGHE BR a TIAM J.

Com em orarea a 25 ani dela 
marea Unire, aşa cum  s ’a făcut la 
Braşov, va rămânea, prin  felul cum  
a fost organizată, un mom ent de 
seamă în  istoria  acestui oraş.

Un cuvânt de multă şi îndrep
tăţită laudă pentru doam nele care 
au înţeles că numai costum ul na
ţional poate exterioriza  şi senti
mentele la asem enea aniversări,

V»A s t r a 1
Conferinţa d-lui prof. Gheorghe 

Brătianu
Distinsul academician pe care 

Asociaţiunea „Astra“ Braşov a ţi
nut în mod hotărît să-l aibă în mij
locul ei atunci când cuvântul do
cumentat al unui mare istoric cân
tăreşte greu pentru suflete, a sosit 
în localitate la ora 13, venind cu 
maşina dela Bucureşti.

îndreptător credinţei
şl cbip blândejelor

Cuvinte închinate P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Colan al 
Clujului, Feleacului şi Vadului

Ne trecătoarele cuvinte din tro
parul dela ziua marelui ierarh Nicolae 
ne-au venit, îără să vrem, în minte 
luând condeiul amintirilor, să împlinim 
rugămintea ce ne*a fost adresată prin 
circulara^ „Vicariatului Alba-lulia“ cu 
Nr. 5299 din 17 Nov. 1943, spre a co
labora la numărul festiv, pe care or
ganul eparhial „Renaşterea“ a socotit 
prilejul potrivit să'l închine „cu vred
nicie Ierarhului său iubit“ — în ziua 
când împlineşte vârsta de 50 de ani.

Anevoie s’ar putea găsi o for
mulă, care să cuprindă mai veridic în

de Prof. I. Lupaş 
Membru al Adunării Eparhiale 

din Cluj
cinci cuvinte sintetice şi să exprime 
mai pregnant întreagă fiinţa sufletească 
a Prea Sfinţitului nostru Ierarh — omo
nimul neînfricatului înaintaş, în cinstea 
căruia au fost ele ticluite şi continuă 
să fie cântate din partea întregei creş
tinătăţi pravoslavnice, cu evlavie spo
rită din veac în veac.

îmi voi aduce totdeauna cu drag 
aminte de convorbirile ce am avut cu 
răposatul Episcop Nicolae Ivan, care 
în cei din urmă ani ai vieţii şi ai 
binecuvântatei sale păstoriri duhovni
ceşti îmi împărtăşise, nu odată, îngri

jorări îndreptăţite cu privire la viitorul 
Episcopiei Clujulu', după ce reînteme- 
ietorul ei se va fi coborît în lăcaşul 
odihnei de veci. Se gândea în deosebi 
la calităţile personale, ce ar fi dorit să 
fie întrunite în fiinţa celui ce va fi 
chemat şi ales să ridice cârja vlădi- 
cească din mâna lui şi s’o poarte cu 
aceeaşi vrednicie în toate împrejurările 
vremilor grele şi cumplite, ce începu
seră să ne ameninţe de pe atunci. Intre 
cei 2—3 candidaţi, al căror nume îl 
rostea cu predilecţiune de câteori ex
prima vreo părere cu privire la even
tualul său urmaş, pomenea de obiceiu 
şi pe Nicolae Colan, tânărul profesor 
dela Academia Teologică Aadreiană 
Inţr’o astfel de convorbire se gândea 
chiar la modalitatea, cum ar putea fj 
atras talentatul tânăr sore Universi
tatea sau Academia Teologică din Clui 
cu intenţiunea de a l pregăti să-i de
vină vicar şi în cele din urmă, succe
sor în scaunul vlădicesc.

Ca bun cunoscător de oameni pre- 
ţuitor şi sprijinitor sincer al elemen-
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m m r m f
Prima zăpadă

»Şi-a scuturat sf. Andrei barba“ , 
aşa ştiam eu de copil, aşa îmi spunea 
mama când deschideam ochii dimi
neaţa şi vedeam coperişele caselor albe. 
Şi vorba veche nu se desminte. Rare
ori se întâmplă sâ se eschiveveze sfân- 
tul Andrei de această îndatorire lă
sând-o în seama Sfântului Nicolae sau 
a lui Moş Crăciun. Regula e ca el să 
aducă surpriza aceasta plăcută pentru 
copii şi o grijă în plus —- azi destul de 
grea — pentru cei mari.

Stând la fereastră şi privind lin
ţoliul umed, întins peste tot, care în
cepe să se topească subt paşii tre
cătorilor, nu mai pricepeam de loc 
cum m’am putut odată bucura 
şi eu de zăpada cea dintâi. E de
parte — ce-i drept — copilăria. As
tăzi cred că nici copiii nu se mai 
bucură. Ii văd cum trec pe stradă sgri- 
btiliţi, înnotând prin omăt, cu ghetele 
ce-abia li se ţin în picioare, cu îmbră- 
mintea sumară şi ca un junghiu îmi tre
cu şi mie prin minte talpa sintetică, 
talpă de hârtie, care cât a fost timpul 
uscat s’a scorojit îndoindu-se înafară 
şi-a întins gheata pe picior, nenorocin- 
du-ţi degetele, iar acum dând de ume
zeală se desface frumuşel tot pături pă
turi. Se naşte întrebarea: ce te faci a- 
cum, tu, funcţionar, tu muncitor care 
trebue să baţi patru drumuri pe z l?  
N’ai să poţi face nici două prin lapo- 
viţa care a început deja. Ai să te’ntőr
ei acasă călcând direct pe zăpadă, când 
poate n’ai avea nevoie să faci cura lui 
Kneipp.

Zăpadă şi talpă. Nici nu mi-aş fi 
putut închipui vreodată cât de strânsă 
legătură e între aceste două cuvinte. Şi 
toîuşi sunt oameni — văd că sunt — 
care nu înţeleg nici acum acest lucru. 
Tragedia de-a umb’a desculţ în toiul 
iernii cu tot alaiul de necazuri şi nevoi 
ce le-aduce astăzi boala când farmacia 
şi doctorii au devenit un lux.

Circula un svon îmbucurător, acum 
vre-o săptămână—două. Şi l-am crezut. 
Era vorba să se dea liberă talpa şi pie
lea pentru încălţăminte. L-am crezut — 
zic — pentru că două din cele patru 
dorinţi după care oftează azi omul s’au 
î mplinit. Avem, adică, pâne albă de ne 
putem sătura, avem şi zahăr cât ne 
trebue. Geamurile luminate, lămpile pe 
străzi, vor veni şi ele mai târziu. Bun e 
Dumnezeu. Nu vom orbăcăi mereu în 
întuneric. Şi nu cu picioarele goale. A- 
ceasta am numit*o dorinţă, dar ea este
o necesitate mare, mai mare decât pâ- 
nea albă, mai mare decât zahărul, e o 
ne:esîtate urgentă de tot. Nădăjduim că 
autorităţile în drept nu vor lăsa prea 
mult să întârzie traducerea în faptă a 
unui svon care ne-a bucurat.

Ecai. Pitiş

O comemorare şi un apel

La 15 Noemvrie a. c. s’a împlinit 
un an de când a luat fiinţă secţia bra- 
şoveană a Asociaţiei Prietenii Univer
sităţii »Regele Ferdinand I“ Cluj-Sibiu.

Cum, printre cetăţenii Braşovului 
se numără atâţia foşti studeţi ai Univer
sităţii clujene, legaţi de ea prin atâtea 
amintiri, precum şi mulţi Români, pen
tru care Universitatea refugiată la Sibiu 
întruchipează, simbolic, marea revendi
care transilvană a românismului, — 
constituirea filialei braşovene era şi 
firească şi necesară.

In cadrele sale, asociaţia doreşte 
să cuprindă pe toţi foştii studenţi ai 
Universităţii Daciei superioare şi pe toţi 
prietenii acesteia. Mănunchiul lor creşte 
pe zi ce trece.

Scopul asociaţiei fiind, în linii 
mari, menţinerea raporturilor culturale 
şi spirituale atât cu Universitatea cât 
şi cu toţi foştii şi actualii studenţi — 
de asemenea sprijinirea actualei gene
raţii de studenţi prin burse, ajutoare, 
etc., ea va contribui la crearea şi în
tărirea solidarităţii între generaţii. — 
Din activitatea secţiei braşovene a aso
ciaţiei vrem să amintim, aci, un singur 
lucru î sprijinul pe care ea l-a dat, în 
acest an, tineretului refugiat şi îndeo
sebi, studenţilor Universităţii din Ciuj- 
Sibiu, sprijin care constitue, credem, 
un bun augur pentru început.

După ce Unirea, a cărei aniver
sare de un sfert de veac o prâzauim 
acum, a fost sfâşiată prin acel nedrept 
act, pe care conştiinţa românească îl 
repudiază şi pe care Istoria îl va în
fiera, s’au ivit în preocupările şi’n da
toriile noastre, refugiaţii. Suferinţele şi 
durerile lor vor ţine până când drep
tatea reparatoare va anula nedreapta 
sentinţă şi va deslega de blestem pă
mântul înstrăinat.

de Dr. Ovldlu Pecnrarln
preşedintele secţiei Braşov a Asociaţiei Prietenii 

Universităţii Cluj-Sibiu

Dar, până la anulare, se cer ate
nuate relele şi durerile prezente.

La această datorie a răspuns cu 
modestie, dar cu toată inima, filiala 
Braşov a „Prietenilor Universităţii din 
Cluj“ .

Fără un aparat birocratic şi fără 
publicitate, fără ostentaţie şi fără sgo- 
mot, ci numai datorită înţelegerii şi 
generozităţii unor inimoşi şi adevăraţi 
prieteni, secţia noastră a strâns, în acest 
an, 503.500 tei.

Din această jumătate de milion, 
s’au dat 30.000 pentru ajutorarea unor 
studenţi merituoşi ai Academiei comer
ciale braşovene (refugiată şi ea), iar 
61.000 unui număr de 24 elevi dela 
diferite şcoli din Braşov, toţi refugiaţi, 
ca ajutor de Paşti, tot restul, adică cea 
mai mare parte a aofs»or bani, a fost 
constituit burse, ce s au trimis lunar, 
cu regularitate, începând cu Ianuarie 
a. c., direct Universităţii, la Sibiu, 
pentru studenţii refugiaţi şi lipsiţi de 
mijioace.

In chipul acesta angajamentul ini
ţial luat de secţia braşoveană a A so
ciaţiei, a fost ţinut.

Dar nevoile studenţilor ajutaţi de 
noi subsi~tă încă ; ei aşteaptă dela noi 
să Ie continuăm ajutorul şi în noul 
an şcolar.

Sunten hotărîţi să continuăm.
Căci, a continua să-i ajutam în

seamnă a crede în Dreptatea repara
toare, care, deodată cu eliberarea unui 
co ’t drag de ţară va însemna şi sfâr
şitul surghiunului pentru refugiaţi. 1

De aceea, îngăduindu-ne a aminti j 
donatorilor noştri că mai avem refu- j 
giaţi, facem un călduros apel către me- 
cenaţii noştri de până acum ca să per
severeze, şi cât mai mulţi alţii să 
le urmeze pilda.

Reviste
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„G azeta Juridică a Transilva
niei", bilunar de Informaţie juridică 
română şi străină, care apare, ca oficios
al „CERCULUI JURIDIC TRANSILVAN“ 
subt conducerea D-lor Vasile M. Theo* 
dor eseu, primul preşedinte ai Curţii de 
Apel Braşov şl Dr, loan Garoiu, deca
nul Baroului avocaţilor din . Braşov, 
îşi deschide sumarul celu) de al două
zeci şi doilea număr din 15 Noemvrie
1943, cu un articol închinat ultimului 
memorandist în vieată D-1 Dr. Silvia 
Moldovan. Articolul emoţionant se da
tore şte D lui Dr. Constantin Moga şi e
o amplă prezentare a venerabilului a- 
■vocat, fost magistrat, născut ia 1862 In 
com. Băiţa, jud Hunedoara.

Articolul D-lui Dr. Romulus Fer- 
sigan întitulat : ,Noua fază activistă* 
inaugurată de Ministerul Justiţiei în uni
ficarea legislativă“, se termină cu aces
te calde şi juste cuvinte î

„ Cum în curând (la 1 Decemvrie) 
se împlinesc 25 ani dela unirea Ardea
lului cu Patria Mamă, — este un orilef 
solemn şi bine venit ca la aceasta come
morare, lucrările de unificare legislativă 
să-şi primească nimbul şi autoritatea a* 
nul regim general de drept pozitiv al 
neamului, expresie definitivă a suverani
tăţii Sfatului Român, temrlia codului 
modern al ţârii româneşti şi totodată o 
piatră de hotar între unificările pripite, 
nepregătite şi superficiale şi noua unifi
care legislativă, rezultanta unor consul- 
ţări şi colaborări a celor mai competenţi 
jurişti din toate provinciile ţării, fără 
prejudecăţi şi ambiţii dominatoare

Urmează un extras din volumul de 
peste 500 pagini r>e va apare îa curând 
privind noua lege de accelerare, comen
tată şi adaotată da D. Fiorin Sión, prof. 
universitar.

D. avocat Eugen Arsu scrie un ju
dicios studiu asupra „Motivării actelor 
administrative*, dovedind întinse cunoş
tinţe juridice şi o remarcabilă putere 
de exprimare.

Urmează D-l Aristide Matei pro
curor cu articolul intitulat ! „Rixul {gâl
ceava în lumina codului penal“ ,

Ia sfârşit, D-l judecător loan D. Mi
hail dă unele lămuriri judicioase în art. 
său : „In jurul noi proceduri penalem.

Revista se compiectează ca de o- 
biceiu cu un important ntmăr de deci- 
ziuni ale înaltei Curţi de Casaţie şi ale 
Curţilor de Apeli

Ultimul număr al Gazetei Juridice 
a Transilvaniei se încheie cu un minu
ţios Buletin Informativ precum şi In
dexul Legislativ cuprinzând legi, regu
lamente, deciziuni şl jurnalele Consili
ului de Miniştri dintre 22 Octomvrie— 
5 Noemvrie 1943.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

telor capabile, Nicolae Ivan înţelegea să 
sporească strălucirea reînviatei ctitorii 
a lui Ştefan cel Mare, dându-şi silinţa 
să atragă în cerbul sfetnicilor şi cola
boratorilor săi cele mai apreciate per
sonalităţi, doritoare de progres şi pre
gătite în deajuns spre a contribui 1a 
înfăptuirea lui.

Când ne-am întrunit însă în ziua 
de 27 Aprilie 1936 la reşedinţa din 
Cluj reprezentanţii Eparhiei în Congre
sul electoral convocat în Capitala ţării 
pentru zsua de 29, spre a examina 
îotr’o intimă consfătuire prealabilă can
didaturile mai serioase, a produs oare
care uimire împotrivirea rostită cate
goric de către 2 —3 dintre consilierii 
răposatului episcop faţă de candida
tura profesorului Colan. A fost nece
sară o amănunţită analiză a însuşirilor 
personale şi a serviciilor închinate de 
el până atunci bisericii şi neamului, 
spre a convinge pe toţi cei prezenţi, 
că unui episcop ortodox nicâiri în cu
prinsul României întregite nu l se im
pun îndatoriri mai numeroase şl mai

grele decât în cetatea universitară a 
Clujului, şi că, în împrejurările date, 
niciunul dintre candidaţi nu putea 
oferi satisfacerii lor garanţiile ce ră
săreau în chip convingător din activi
tatea acestui tânăr „îndreptător cre
dinţei şi chip blânde ţelor".

A fost un semn îmbucurător, de 
perfectă disciplină şi educaţiune sufle
tească, solidaritatea tuturor membrilor, 
clerici şi mireni, din Adunarea Epar
hială a Clujului care, după expunerea 
ce făcusem, nu au mai şovăit a lua 
hotărîrea unanimă să se prezinte Con
gresului electoral dfn Bucureşti cu o 
singură candidatură : aceea a Părintelui 
Nicolae Colan. Astfel a fost simţitor 
înlesnită şi problema Congresulu’, care-şi 
croise tradiţia normativă să ţină, în 
toate cazurile, seamă de dorinţa Epar
hiei cu scaun episcopesc vacant.

După o asemenea pregătire şi 
solidaritate exemplară a fost cu pu
tinţă să se desfăşure actul electoral în 
şedinţa congresului din 29 Aprilie 1936

într’o caldă atmosferă de seninătate şl 
însufleţire neturburată.

Activitatea de până atunci a nou 
alesului episcop îndreptăţea, prin roa
dele ei, speranţele optimiste cu care îl 
întâmpinară membrii Adunării Eparhiale 
şi ai Congresului electoral rostindu-i 
cele mai cordiale urări pentru viitoarea 
sa păstorire arhierească.

Născut Ia 28 Noemvrie 1893 în 
Arpătac — azi Araci — (jud. Trei- 
Scaune) din părinţi plugari, P. S. Ni
colae Colan a urmat studiile secun
dare Ia liceul ortodox „Andrei Şaguna* 
din Braşov, cele teologice Ia Sibiu şi 
la Universitatea din Berlin, iar cele li
terare la facultatea de filosofie şi litere 
a Universităţii din Bucureşti, unde şi-a 
trecut examenul de licenţă cu o teză 
despre „Stilul lui Dimitrie Cant emir* 
în 1921.

Ca student a participat la opera 
de naţionalizare din Basarabia, făcând 
slujbă de misionar al scrisului şi al 
sufletului românesc, prin colaborarea 
sa, aălturi de d-niiO. Ghibu, I. Mateiu,

Axente Banciu, G. Tofan ş. a. - Ia 
ziarele „România Nouă* şi mai târziu 
Ia „Sfatul Ţârii“ din Chişinău.

In vara anului 1921 a funcţionat 
ca secretar al comisiunii care, subt pre
şedinţia d-lui prof. Sextil Puşcariu, a 
examinat cererile de concurs ale can
didaţilor români la catedrele Universi
tăţii din Cluj, catedre devenite vacante 
prin refuzul foştilor profesori de a de
pune jurământ de fidelitate către 
Statul român.

In 1922 chemat în postul de se
cretar al Consistorului Arhiepiscopesc 
din Sibiu, iar în anul următor Ia ca
tedra de studiul biblic al Noului Tes
tament dela Academia Teulogică An- 
dreiană, ajunge mai târziu Rectorul ei»

In 1926 a făcut o călătorie de 
studii în Grecia, cercetând opera so
cială a bisericii din ţara aceasta.

Hirotonisit diacon şi preot, înaintat 
apoi la treapta de protoiereu, s'a ilus
trat prin cunoştinţe temeinice, prin chib
zuinţă şl tact în toate corporaţiunile 
constituţionale şi administrative, dela
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Din Budila
In dumineca din 7 Noemvrie 1943 

şi în 14 Noemvrie a. c. la orele 16, s'a 
Început tn localul şcolii primare de 
stat, ciclul şezătorilor culturale ale 
Cercului cultural „Astra* — Budila.

Sala şcolii a fost arhiplină de 
s&tenl, de ofiţeri şi trupă.

Preşedintele cercului cultural, Pr. 
Jordan Curcubătă, deschide şezătoarea, 
arătând rolul şi menirea „Astrei* în 
vieaţa poporului român, din -vremuri 
vechi şl până azi, insistând cu deose- 
bire 8supra rolului ei de azi pentru 
ridicare a Românului pe teren cultural 
economic şi social.

Arată totodată şi explică pro
gramul cultural al conferinţelor ce au 
să se ţină în fiecare comună din judeţ, 
în cadrul ofensivei culturale, începând 
cu luna Noemvrie 1943 până la 1 Malu
1944.

Programul începe cu rugăciunea : 
„Cu noi este Dumnezeu“ , cântată de 
elevii şcolii primare, — după care 
urmeză „pomenirea eroilor“ , închinare 
Conducătorului şl Imnul Regal. f

Pr. iordan Curcubătă tine confe- ' 
rlnţa î „ Biserica, pază a limbii şi fiinţei 
noastre naţionale*.

înv. Gheorghe Goşman vorbeşte 
despre : „Rolul şi însemnătatea cercului 
cultural la sateu şl specific al cercului 
cultural» Astra"— Budila, care subt, con
ducerea preşedintelui Pr. I. Curcubătă, 
lucrează necontenit, în lunile de iarnă, 
din anul 1927 de când a luat fiinţă în 
Budila.

Doamna înv. Stela Goşman ţine 
conferinţa! „Despre îngrijirea copilului 
şi combaterea morţii infantile*.

Mai vorbeşte înv. director G. E- 
nescu despre : »Rolul şl însemnătatea 
cantinelor şcolare la satea.

Restul programului celor două şeză
tori Lau completut învăţătorii cu elevii 
şcolii prin coruri, declamări patriotice, 
gâcltori şl jocuri naţionale.

S'au citit informaţii din ziarele i 
Lumina Satelor, Calea Mântuirii, Gazeta 
Transilvaniei şl Foaia Poporului.

încheie preşedintele Pr. Jordan 
Curcubătă, mulţumind celor ce au 
ţinut conferinţele şi şezătoarea, cât şi 
participanţilor, pe care ti îndeamnă să 
se înscrie cu toţii ca membri în Cer
cul cultural „Astra“ — Budila.

Prielenll Bibliotecii ţi Muze
ului „Astra“ Braşov
Fraţii şi susortle Prişcu, în 

urma morţii regretatului cărturar 
braşovean, Preotul Ioan Prişcu, au soco
tit că nicăirl biblioteca şt obiectele de 
muzeu rămase de pe urma tatălui D-lor 
lor nu pot fl mai cu folos păstrate de
cât în colecţiile Asoclaţiunii transilvane 
din Braşov şi le-au donat acesteia.

Şl cărţile — multe de specialitate 
şl foarte rare — şi obiectele de muzeu
—  câteva reprezentând o reală valoare, 
prin româneasca înţelegere a urmaşilor 
lui Ioan Prişcu, au devenit astfel un bun 
public.

Asoclaţlunea culturală „Astra“ Bra
şov se simte obligată să le mulţumească 
şl pe această cale, mat cu seamă că şi 
manuscrisele harnicului cercetător vor tre
ce„ îndată ce vor fi selecţionate, în sec-, 
fia de Manuscrise a Bibliotecii „Astrau.

Palatal cultural al Şcheinlni
Vorbind despre Scheiul cultu

ral, nu te poţi desprinde de 
amintirea trecutului cultural glo
rios al acestui istoric cartier româ
nesc, căruia îi datorăm omagii 
binemeritate de admiraţie şi recu
noştinţă naţională. Cărturari de 
talia unui Iorga, Bogdan şi alţii au 
subliniat în cuvinte măgulitoare 
importanţa tradiţiilor culturale ale 
Şcheiului. In istoria culturii româ
neşti Şcheiul marchează o dâră 
luminoasă, din care cauză în tra
tatele de istoria Românilor, în ca
pitolele „mişcări culturale în ţă
rile româneşti“, Şcheiul este dese
ori citat. Poate mulţi nu ştiu că 
în Şchei, lângă biserica sfântului 
Nicolae, a fost înfiinţată cea din
tâi şcoală românească de pe tot 
cuprinsul locuit de Români.

Iată de ce, Şcheienii se pot 
mândri de a fi printre Românii cu 
cea mai veche cultură românească.

Şcolile româneşti din Şcheiu 
sunt creaţiuni care au fost o glorie 
a neamului. La şcoala superioară 
de comerţ de pe vremuri, aşezată 
pe locul pe care actualmente este 
clădit palatul Asigurărilor Sociale, 
şi la liceul „Şaguna“, alergau ti
nerii, ca la o Meca, din toate un
ghiurile locuite de Români. Aceste 
şcoli au dat multe mii de intelec
tuali de valoare în toate ramurile 
de activitate socială şi chiar con
ducători de ţară.

Poporul românesc din Şcheiu 
a fost întotdeauna încălzit de un 
curat patriotism românesc, de un 
naţionalism robust, naţionalism 
care i-a călăuzit vieaţa şi care i-a 
fost un puternic sprijin în cele mai 
crâncene ceasuri de vieaţă ~

înaintaşii noştri care ne-au 
lăsat moştenire astfel de comori 
culturale, este imposibil să nu fi 
lăsat moştenire în sângele Şche- 
enilor acel ce imponderabil, care 
dictează puterea de creaţie în di
versele domenii de manifestare o- 
menească, putere care i-a caracte
rizat pe ei.

de Dr. Vaier Stinghe

Această putere zace în stare 
latentă în fiinţa noastră, ce nu 
aşteaptă decât amorsa, scânteia 
care să facă să erupă bogăţiile 
intelectuale şi morale ascunse în 
străfundurile fiinţei poporului nostru.

De aceea evocând trecutul cul
tural plin de glorie ale Şcheiului, 
să căutăm, generaţia de azi, 
să înnodăm firul acestui trecut cu 
cel al prezentului şi al viitorului 
şi să căutăm scânteia care să 
stimuleze puterile de creaţie ale 
poporului nostru menite să ne 
aşeze pe piedestalul înaintaşilor.

Să creiăm în Şcheiu acea 
atmosferă prielnică, sănătoasă, care 
să deştepte în sufletele noastre 
gustul pentru o vieaţă culturală 
care să ne îndrepte paşii pe calea 
progresului, spre orizonturile largi 
ale civilizaţiei.

S’a spus cu drept cuvânt că 
creerul celor morţi conducea pe 
cei vii. Scopul acestor cuvinte se 
potriveşte şi nouă, Şcheenilor. 
S’ascultăm glasul din morminte al 
vechilor generaţii care au creiat 
nepieritoarele şcoli din Poarta- 
Şcheiului şi s’adăugăm lângă ele, 
noi cei de azi, măreţul palat cul
tural al Şcheiului, pe care eu îl 
visez străjuind Piaţa Prundului, 
care azi poartă simbolicul nume 
de „Piaţa Unirii“. Acest palat îl 
văd ridicându-se falnic într’un vi
itor nu prea îndepărtat pe locul 
grădinii bisericii Sf. Nicolae din 
Piaţa Unirii, unde azi funcţionează
o şcoală de copii mici.

Acest palat va fi inima cul
turală a Şcheiului, în jurul căruia 
se va strânge toată suflarea româ
nească din acest cartier.

Palatul cultural al Şcheiului 
va trebui să satisfacă nevoile ci
vilizaţiei contemporane, de aceea el 
va trebui să cuprindă o impozantă 
sală festivă pentru conferinţe, în
truniri, serbări, o sală de biblio
tecă, muzeu, eventual şi dispensar

Continuare în pagina 5-a

consiliul parohial până ia congresul 
naţional-bisericesc.

Timp de 12 ani a redactat » Re
vista Teologică*, izbutind s’o ridice la 
nivel egal cu oricare publicaţiune simi
lară din străinătate. De asemenea a în
temeiat şi conduce cu cele mai bune 
rezultate eleganta revistă nViaţa Ilus
trată*, ca organ de cultură şi educaţie 
creştină pentru familiile intelectualilor 
români.

înafară de colaborarea sa asiduă 
Ia „Telegraful Românu, la »Cuvântul 
Poporului* şi la alte ziare, a publicat 
următoarele studii de specialitate:

1. Sf. Pavel către Filimon (studiu 
biblic);

2. Biblia şi Intelectualii;
3. La luptă dreaptă (un capitol de 

strategie misionară);
4. Hristos şi vieata omenească, 2 

volume (traducere din Fr. W . Foerster). 
Astfel se prezenta noul Episcop ai Clu
jului, serios pregătit, pentru a continua 
binecuvântata activitate a răposatului 
Nicolae Ivan pentru desrobirea deplină

a ortodoxiei româneşti din Transilvania 
de Nord, care fusese asuprită veacuri 
de-a-rândul de către toţi privilegiaţii 
eterodocşi ai vechilor cârmuiri abuzive 
şi nedrepte.

In cuvântul de mulţumire, pe care 
l-a adresat congresului când i s’a co
municat impresionantul rezultat al vo- 
tării (128 voturi din 143 exprimate) P. 
Sf. N. Colan a spus cu atâta dreptate 
că, precum preotul este socotit în con
cepţia creştină a poporului ca îngerul 
satului, tot astfel episcopul trebue să fie 
arhanghelul eparhiei.

Ca pe un arhanghel vestitor de 
izbândă^îl aştepta clerul şi poporul or
todox din Eparhia, care 1-a chemat cu 
atâta încredere la cârma ei.

Unanimitatea tuturor reprezentan
ţilor clerului şi ai poporului din Eparhia 
Vadului, Feleacului şi Clujului oferea 
cea mai bună garanţie, că tânărul Epis
cop va fi sprijinit în toate tendinţele 
sale spre progres religios, moral şi cul-

I tural, ca să poată deveni un vrednic 
! urmaş al prea vrednicului adormit în

Domnul, Nicolae Ivan, după cum şi-l j 
dorise acesta.

Clujul, ca centru universitar, a do
bândit în Episcopul Nicolae Colan o 
personalitate distinsă prin înaltele-i preo
cupări de vieată religioasă exemplară,* 
de credinţă şi cultură luptătoare pentru 
continua înălţare a neamului românesc 
spre culmile idealurilor creştine.

Eminent scriitor bisericesc şi cu
vântător cu puternice resurse biblice şi 
populare, Episcopul Colan aducea cu 
sine o comoară de însuşiri sufleteşti, 
care-l ajutară să devină în scurtă vreme 
»Arhanghelul Eparhiei Clujului“ , înde
plinind aci, cu toată râvna şi vrednicia,
o misiune istorică, pe care în cele mai 
teribile încercări ale neamului românesc 
anevoie s’ar fi găsit cine s’o îndepli
nească aşa de pilduitor ca acest „în
dreptător al credinţei şi chip al blânde- 
ţeloru.

Prin tipărirea Noului Testament, în-

Îtr’o formă aşa de îngrijită, Episcopul 
Clujului şi-a asigurat un loc de cinste 

, alături de Simion Ştefan, care săvârşise

Un mare scriitor francez, vorbind 
despre poezia vremii sale, remarca, pe 
bună dreptate, că majoritatea acestei 
poezii este compusă din piese de o ase
mănare izbitoare nu numai în ce pri
veşte tendinţa, ideea, cu un cuvânt: 
conţinutul, ci şi în ce priveşte expri
marea. Mai mult decât atât : unii poeţi, 
fără a citi operele contemporanilor a- 
junşi Ia maturitate, s’au dovedit a fi 
influenţaţi covârşitor de aceştia.

Explicaţia vine de acolo că plu
tesc în aer, în atmosfera vremii, o se
rie de idei, o serie de feluri de expri
mare, care aparţin epocii dar şi câtorva 
creatori.

Nu e nevoie să*l citeşti pe cutare 
mare poet. Vei trăi subt influenţa lui 
pentrucă ideile, fericitele lui moduri de 
exprimare reuşesc să circule, să inte
reseze, să dinamizeze. Ne-au venit în 
minte toate acestea, citind, în zilele 
din urmă, în publicaţii cu totul diferite, 
unele articole privitoare la situaţia po
litică şi geografică a ţării.

S’a ajuns la o identitate până şi 
în modul de exprimare, ceea ce denotă 
tocmai că toate ideile plutesc în aer, 
sunt cunoscute, comentate, dinamizează 
masele şi nu li se mai poate descoperi, 
într’un Ioc sau altul, paternitatea.

Este bine însă că se întâmplă aşa.
Este, încă odată, o dovadă că preo

cuparea de seamă ce domină aceste 
vremuri de cumpănă este aceea a păs
trării fiinţii neamului. Este ceea ce ne 
umple inima de bucurie acum când, 
precum spune povestea, un ochiu ar 
trebui sä râdă şi altul să plângă. Plu
tesc in aer toate semnele pentru o vi
guroasă afirmare de voinţă românească

De ce să ne mirăm că nu le-am 
aflat nicăiri. Ele există, se insinuează 
până în cele mai mici cute ale sufle
tului şi ne oţelesc în lupta pe care 
nervii ajunşi la maximă încordare o 
duc, ceas de ceas, cu atâtea veşti con
tradictorii.

Teatrale

Turneul Teatrului Harla Fi-
totti. — Miercuri in 8 Dec. a. c.* 
la orele 8 şi jumătate seara, va a- 
vea loc în sala „ASTRA“ repre
zentaţia comediei Băiatul de Jaques 
Deval. Presa din Capitală aprecia
ză cu mari elogii atât piesa cât şi 
interpretarea ei.

Biletele la Agenţia teatrală 
Maria Băncilă. Telef. 35 57.

înainte cu trei veacuri în cetatea de ; 
scaun Alba-Iulia (1648) aceeaşi ispravă | 
cu atât de binecuvântate consecinţe 
sufleteşti şi culturale.

Academia Română, chemându*l pe 
episcopul Nicolae Colan între membrii 
săi onorari (1938), iar cu 4 ani mai târ
ziu oferindu*i locul de membra activ, 
devenit vacant prin moartea lui Nicolae 
Titulescu, înţelegea să consacre prin j 
vot unanim o activitate literară-culturală 
în deobşte preţuită de către toţi cei în
ţelegători.

Intru mulţi ani Stăpânei

A v i z
Biblioteca „Astra11 Braşov 

cumpără fie ani compleţi, fie nu
meri răsleţi din „Foaia pentru 
minte, inimă şi literatură “, apă
rută la Braşov între anii 1838 -  
1865.
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« T O R V U
m u n ca  si fum inä

„A]ufă-fe singur“
Titlul acesta aparţine unei lu

crări apărute pentru prima dată 
în anul 1859, ca operă de căpe
tenie a unui scriitor străin. In 
româneşte a fost tradusă acum 

j câţi va ani şl amlntlndu-mi de ea, 
vreau să spun pe scurt ce cu
prinde.

Vorbind despre folosirea cea 
bană a timpului liber, autorul 
spune î »Cu puţină stăruinţă pu
tem întrebuinţa şl cele mai mici 
clipe de răgaz, pentru ca ele 
să producă rezultate de cea mal 
mare valoare... Un ceas pe zi, 
răpit ocupaţiilor uşoare şî bine 
întrebuinţat, ar ajunge unei 
persoane de pricepere potrivită, 
să înveţe nu importă ce ştiinţă : 
zece ani, ceasul acela zilnic ar 
face un om instruit dintr'un ig
norant.,.*

Mai departe» vorbind despre 
puterea voinţei, aflăm î „Nu atât 
talentul ales cât puterea de ho 
tărîre, puterea de a lucra cu 
energie şl stăruinţă, ne prileju- 
esc garanţii sigure de succes... 
Trebue, atunci când al luat o 
hotărîre, s'o înfăptueşti cu căl
dură şi fără a te îndepărta dela 
ţintă. In multe ramuri de acti
vitate socială trebue să îndu 
răm truda cu voioşie şi să nu 
vedem în ea decât o disciplină 
trebuitoare.».“

In toate timpurile s'au găsit 
oameni care, renunţând la pati
mile înjositoare ale firii ome
neşti, şi cultlvându-şl caracte
rul prin purtare aleasă şi stăru
inţă de neînvins, au ajuns să 
contribuie la propăşirea tuturor, 
la progresul civilizaţiei. Pilde 
de asemenea oameni, muncitori 
adevăraţi şi hoiărîţl, sunt multe.

Vom pomeni aici, pe eroul 
olar Bernard Pallssy, dela care 
ne-a rămas descoperirea stât de 
folositoare a faianţei.

Vieaţa lui Palissy prezintă cea 
mai strălucită pildă de muncă 
şl de hotărîre. Dîntr'o întâm
plare neînsemnată el întrezări 
putinţa de a smilţui cu o sub 
stanţă lucitoare şi impermeabilă 
interiorul oalelor de pământ şl 
a înmulţi astfelfrumuseţea şi fo 
losul lor.

împovărat de o numeroasă 
familie, care*! aducea destulă bă 
taie de cap, dar pe care o în 
văluia cu toată dragostea de 
care este în stare un suflet de 
om sănătos, olarul găsi destul 
răgaz pentru trudnicele şl stă
ruitoarele lui încercări.

După ani întregi de trudnicii 
lipsite de rod, după ce de câ
teva ori îl fu dat să simtă tot 
greul înfrângerilor şl al zădăr
niciei» Pallssy ajunse să smulgă 
necunoscutului taina> care-1 a- 
prlnsese inima.

Faianţa luă în curând locul 
tuturor vopselelor nesănătoase 
şl lipsite de durabilitate. O în
treagă industrie ajunse a se des* 
volta pe urma muncii unul ne
însemnat olar.

Din această scurtă poveste a 
vieţii lui Bernard Palissy, reţi* 
nem o concluzie simplă ; ade
văratul muncitor, omul stăpânit 
de dorinţa realizărilor, este ne
şovăitor în drumul său.

Numai egoiştii şl oamenii a- 
tinşl de patimi stau pe loc ; dar 
aceştia nu pot fi numiţi munci
tori. Căci mândria de a se pu
tea numi muncitor, revine numai 
omului întreg la minte şi la su- 

. flet şl căruia, la nevoie, îi este 
cu putinţă să se ajute singur.

I c a i  Damşescu

Cu gândul la copiii Ardealului
Publicam în numărul 28 al 

„Foii Poporului“ din Sibiu un 
articol, în care arătam o cons
tatare justă şi totodată îndem
nam prin cuvinte sincere pe ţă
ranul ardelean de a-şi îndemna
o parte din copiii lui spre me
serii, contribuind astfel la uşu
rarea lipsurilor din familie şi 
totodată dând posibilitatea de 
a vedea munca manuală, pre
cum şi orice ramură de activi
tate din domeniul comerţului şi 
industriei noastre, conduse de 
elemente româneşti, ale căror 
talente se evidenţiază tot mai 
mult.

Cu gândul la copiii Ardealu
lui nostru, trebue să ne gândim 
şi la altă categorie de copii...

„Copiii pribegi“ ai Ardealu
lui cu o soartă atât de sbuciu- 
mată. O situaţie destul de cri
tică, fără îndoială este şi aceea j 

a acestor copii încercaţi atât de 
greu de soartă. Ii vedem pe 
străzile diferitelor oraşe, unii 
ditre ei îmbrăcaţi în costume 
care ne înfăţişează tabloul a- 
miütirilor noastre din vieaţa din 
Ardeal. Trăsăturile de pe fetele 
lor ascund multe suferinţe. Pri
virea lor îţi dă să înţelegi că 
ai dea-face cu urmaşii, moşilor 
şi strămoşilor noştri, cărora de 
copii le-a fost dat să suie dru
mul Golgotei. Dar ei nu se cla
tină în fata vânturilor, aşa cum 
neamul nostru românesc în de
cursul istoriei lui nu s’a clătinat 
şi a ţinu* capul sus, dovedin- 
du-se demn de qjumele pe care 
îl are. Să nu se creadă însă că 
dacă aceşti „copii pribegi“ au 
fost siliţi să se despartă de pă
rinţii şi căminurile îor, stau 
acum de pomană. Nu 1 S’au 
împrăştiat în toată tara româ
nească, muncind fiecare cum 
poate, ca să-şi câştige o bucă- 

î tică de pâne. Situaţia lor nu 
este de loc îmbucurătoare. Cu 
atât mai mult cu cât ei sunt 
copiii cărora trebuesc să le 
creăm un rost în vieată şi să

nu-i lăsăm slugi. Fată de a- 
ceastă situaţie, noi, meseriaşii, 
trebue să ne spunem cuvântul 
frăţesc şi solidar. Trebue să ne 
gândim la aceşti copii care 
niâne vor fi de folos tării. Câte 
talente şi minţi agere nu se 
vor descoperi din aceşti copii 
care ridicându-se se vor face 
meseriaşi pricepuţi, harnici şi 
cuminţi.

Datoria tuturor patronilor de 
întreprinderi şi ateliere este să 
nu-i lăsăm în voia sorţii şi 
să-i primim în atelierele noastre, 
să-i învăţăm meserii pe care 
ei să fie stăpâni mai târziu.

Să nu-i lăsăm la slujit. Mâne 
vom simţi lipsa braţelor lor în 
altă parte. Trebue să le dăm o 
pâne în mână. Să-i primim şi 
să i creştem în căminurile noas-

Esle soarele 
In primejdie?

Marile observatoare astrono* 
mice au semnalat prezenţa în 
sistemul nostru solar a unei noi 
planete cam de mărimea pă
mântului.

Până acum nimic îngrijorător.
Dar noua planetă care preo

cupă astăzi pe toţi astronomii 
lumii, rătăceşte fără nicio orân- 
dă, schimbândU'Şi orbita după 
puterea de atracţie a celorlalţi 
corpi pe căre i întâlneşte în 
drum.

Foarte îndepărtat de orbita 
sa proprie, rătăcitorul ceresc se 
află acum în apropierea dogo
ritoare a soarelui care-1 absoarbe 
dîn ce în ce mai mult.

O firească îngrijorare freamătă 
în mintea cunoscătorilor: ce se 
va întâmpla în clipa ciocnirii ?

Dar din ceea ce cunoaşte 
despre incomensurabila forjă 
calorică a soarelui, mintea ome
nească se linişteşte în nădejdea 
că uriaşul vagabond va fi pre* 
făcut în aburi şi în flacără îna
inte de-a fi ajuns să izbească 
în inima vieţii.

tre, dându-le toate sfaturile pă
rinteşti. Sunt copii lipsiţi. Copii 
cărora de mici le-a fost dat să 
sufere. In noi trebue să- şi gă
sească mângâierea. Nouă ne re
vine sarcina să le creăm un 
rost cinstit în rândurile noastre 
de muncitori. Roadele pe care 
ie vom culege mâne de pe urma 
acestor viitori meseriaşi vor 
contribui mult la ridicarea şi 
înflorirea muncii româneşti.

Aceştia vor îi fala comerţu
lui şi industriei româneşti din 
Ardealul de mâne.

La sprijinul lor vom apela, în 
toate înfăptuirile care vor trebui 
să se facă în domeniul muncii 
româneşti. Pentru ca acest vis 
să se împlinească trebue să a- 
vem suflet larg şi conştiinţă 
curat românească. Nu trebue să 
stăm nepăsători fată de această 
situaţie. Pentrucă durerea „co 
piilor pribegi* este şi durerea 
noastră şi a neamului întreg. 
Iată de ce gândurile noastre ale 
tuturor reprezentanţilor muncii, 
vor trebui să se îndrepte spre 
ei. Spre mângâierea acestor co
pii cu suflete crude, care mâne 
când vor fi meseriaşi, vor în
mulţi rândurile muncitorimii 
noastre, iar munca îşi va recă
păta naţionalitatea ei româ
nească, fără ca să mai fie ne
voie să fie înstrăinată.

Dacă această problemă a 
„copiilor pribegi“ îşi va gasi o 
deplină înţelegere în rândurile 
reprezentanţilor muncii, atunci 
această mare faptă va putea fi 
înscrisă în istoria muncii româ
neşti. Vlăstare care se vor ri
dica mâne cu meseria în mână 
va răsplăti fapta prin pricepe- 
perea, talentul, hărnicia şi min
tea lor ageră, care va da ,un 
alt aspect muncii noastre ro
mâneşti din Ardealul de mâne.

O ctavian Bălănescu

Universitatea liberă  
m uncitorească

Figuri reprezentative 
româneşti

Conferinţa d-lui pro !.
I, Bozdog

începând dela figura legen
dară a lui Decebal, de-a-lungul 
celor dintâi vremi de reorgani
zare voievodală, prin viforniţele 
neistovitelor lupte cu năvălitorii 
îndepărtaţi şi c> asupritor ii cei 
'de aproape, &l prof. Bozdog 
desprinde firul de permanentă 
năzuinţă românească: demnitate 
în înfrângeri şi mărinimie în 
izbânzi.

Insistând ca deosebire asupra 
unităţii spirituale care comandă 
în vieaţa celor două venante 
ale Carpcţilor, conferenţiarul 
poposeşte stăruitor asupra voie
vodului de mare împlinire ro
mânească, Mihai Viteazul.

Praznicul dela Bălgrad nu în
făţişează pentru Români doar 
semnificaţia istorică a unui act 
de neîntrecută vigoare naţiona/ă, 
ci stăruie peste vremuri ca o 
nestinsă flacără călăuzitoare.

Acum când trăim ziua de 1 
Decemvrie, zi de neînduplecată 
râvnă a Românilor de pretutin
deni, se cuvine să ne aplecăm 
duhul înaintea marilor deschi
zători de drumuri şi — într'o 
desăvârşită unire — trecând 
peste neînsemnatele particulari
tăţi ale vieţii, să ne străduim 
în spre singurul adevăr care în
dreptăţeşte şi înnobilează fiinţa 
fiecăruia dintre noi : Unitatea 
Neamului. *

Programul artistic a fost pre
zentat de către secţiile M. L. 
ale întreprinderilor Vacuum Oii 
şi Schmoll. Menţionăm tânăra 
formaţaţie corală a muncitorilor 
acestor secţiuni.

'Recitarea d-rti Geta Pacalskl 
şi a d-rei Eugenia Gălbincea au 
făcut să ne cânte în inimi două 
dintre frumoasele poezii ale lui 
Iustin llieşiu : „Moartea fetei 
din Ardtala şi „Satul mea din 
mvnţii Rodneiu.

Cântărtle d-rei Ana Ţimbol- 
maş au desăvârşit succesul celei 
dintâi manifestaţiuni ale aces
tor tinere secţiuni.

In ceea ce priveşte jocurile 
naţionale, deşi acestea an fost 
corect prezentate, ne găsim în
dreptăţiţi a dori o şi mai minu
ţioasă pregătire a lor.

M. Someşanu

Dragoste de papagal
Nu trebue să ne mire titlul 

acesta.
Căci nu toate animalele tră

iesc de-a-valma, alegându-şi to
vărăşia la întâmplare, aşa cum 
face porcul, oaia, păsările de 
curte şi mai toate orătăniile de 
pe lângă casa omului. In afară 
de acestea mai sunt altele care- 
şi întreţin un adevărat harem, 
dela care nu se abat însă nici
odată. Amintim în rândul aces
tora pe curiosul animal de apă, 
foca. Trăind în apele reci ale 
mărilor dela miază-noapte, cu 
toată grăsimea pe care şi-o 
strânge subt piele, bărbătucul de 
focă pare c’ar vrea să-şi îmblân
zească barem de-o închipuire 
frigul din vizuină, îngrămădind 
în jurul său cinci sau şase ne
veste lenevoase şi plîne de căl
dură.

de T. M. Weither
Fată de vraiştea casnică în 

care trăiesc cele mai multe din
tre vietăţile pământului, este şi 
aceasta un început de chiver- 
nisire socială.

Oricâte neveste i-ar pregăti 
culcuşul, bărbătucul de focă este 
totuşi, un mic gospodar rostuit 
într'ale sale şi care nu-şi schim
bă jumătăţile de pe o zi pe alta.

Dar în afară de acestea mai 
sunt şi animale din acelea care 
ne fac de ruşine prin seriozita
tea şi prin statornicia lor cas
nică, Dintre cele multe, vom po
meni aici pe măiestrul imitator 
al cuvântului omenesc, pe blân
dul şi pe prietenosul papagal.

Inteligenta acestei minunate 
păsărele nu se desminte nici a- 
tunci când privim asupra exis
tenţei sale intime, în cuibuşorul

ei cel căptuşit cu pene colorate 
şi cu dragoste adevărată.

Papagalul nu se însoară decât
o singură dată. Am fost silit să 
întrebuinţez cuvântul acesta o- 
menesc pentrucă prea e cuminte 
şi prea e statornică păsărică a~ 
ceasta.

Dacă se întâmplă ca ciripitu- 
ra lui să moară, papagalul nu 
se mai recăsătoreşte niciodată, 
El pribegeşte printre rămurele 
ca un adevărat cântăreţ văduvit. 
Şi nicio frumuseţe de pe lume nu-i 
vorbeşte atât de ispititor încât 
să poată cerne uitarea peste i- 
nimioara lui.

Vânătorii care întind capcane 
şi pândesc multă vreme prin de
sişurile pădurilor în aşteptarea 
încrezătoarelor lor victime, pen
tru a face din ele oracole pen
tru norocul nostru cel păcătos, 
povestesc multe ciudăţenii des
pre legătura sufletească a pa
pagalilor împerechiaţi. Astfel, a-

tunci când se întâmplă ca unul 
dintre soţi să cadă în mreaja 
vânătorului, perechea lui se lasă 
prinsă fără nicio greutate, bu- 
curându se că poate împărtăşi 
până la urmă soarta celei care-i 
este dragă.

Aşa sunt papagalii cei de care 
fără nicio îndreptăţire, râdem de 
tâtea ori I

In minunata lor însuşire de a 
imita pe om, păsărică aceasta 
se vede treaba că ştie să alea
gă pe cele bune. Căci altfel cea 
mai frumoasă poveste de dra
goste de pe pământ, s’ar stinge 
şi ea.

Este bine să ştim că undeva, 
în desişul înflorit al pădurilor 
dela tropice, dragostea nu se 
spulberă între izbucniri şi ca
pricii. Şi că noi înşine, stăpâni- 
tori mândri ai tuturor vietăţilor 
pământului, avem ce imita dela 
cei care ştiu ce trebue să imite 
dela noi. *
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Palatul GDltnral

al $ctaeialni
de Dr. Valerln Stinghe

Continuare din pag. 3-a

medical, baie populară şi cămin 
pentru copii. Acest palat va fi o 
adevărată şcoală a vieţii în care 
Şcheenii vor primi educaţia cultu
rală, patriotico, civică şi socială.

Realizarea acestui locaş de 
- cultură va fi rezultatul înmănun- 

cherii tuturor energiilor creatoare 
ale Şcheiului. Am spus însă în
tr’un articol precedent că situaţia 
economică a Şcheiului este pre
cară, aşa că Şcheenii nu vor pu
tea suporta singuri povara grea a 
cheltuielilor necesare ridicării a- 
cestui palat de aceea ne vom ve
dea siliţi sa apelăm la sprijinul 
tuturor bunilor Români, vom apela 
la sprijinul bisericii sf. Nicolae, cu 
rugămintea să ne cedeze locul pe 
care se va construi palatul, apoi 
la primărie, la prefectură, la „Astra“, 
la camera de industrie şi comerţ, 
îa bănci etc.

înfăptuirea lui va îi punctul 
predominant al programului actual 
al cercului cultural „Astra“-Şcheiu, 
care cu ajutorul celor amintiţi şi 
subt auspiciile hotărîtei şi eroicei 
noastre asociaţiuni de cultură 
„Astra“, sperăm s’o ducă la bun 
sfârşit.

Şcheiul, acest istoric cartier 
românesc al Braşovului, care a 
lost în trecut teatrul unor aprige 
iupte culturale şi naţionale, merită 
atâta recunoştinţă şi gratitudine 
din partea generaţiei de azi.

Când acest vis al nostru va 
deveni o realitate, îşi poate ima
gina orice Român impresionantul 
tablou ce ni-1 va oferi Piaţa Unirii 
(f. Piaţa Prundului): O admirabilă 
trăsătură de unire creştinească-cul- 
turală-naţională între istorica bise
rică Sf. Nicolae, simbolul vechii 
culturi a Şcheiului şi între palatul 
cultural de alături, simbolul stră
daniilor culturale ale generaţiilor 
noastre.

Extensiunea academică
anunţă un ciclu de 5 conferinţe 
pentru comemorarea unui sfert de 
veac dela Unire cu subiectul:
Factorii transilvan! ai Unirii 

dela Alba-lulla
Conferinţele se ţin dumineca la 
ora l l 1/2 a. m., în sala festivă a 

Camerei de Comerţ 
Duminecă, în 5 Dec. 1943 vorbeşte

Prof. Dr. Semproniu Lupaş
despre

Acţiunea politică In pregă
tirea Unirii

Vor mai vorbi profesorii : /. Cio- 
ranu, şl I. Mateiu
Intrarea liberă.

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As
trei -Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi).

O nouâ societate sportivă 
la Braţov
a luat fiinţă subt denumirea de 
„AVÂNTUL (A.S.C.A.) la 21 Oct. 
1943, cu sediul provozoriu la 
Poligonul P. P. de subt Tâmpa.

Dorindu-i spor la lucru, 
nu-i cerem decât să fie curat 
românească.

BON Nb.12N u  luafi prea în uşor această câdere şi nu priviţi cu nepăsare cum se 
pierde zi c j  zi o po d o a b ă  de preţ!
Cu  fiecare fir de păr, sa duca puţin din vieata şi tinereţea D -v . Consi
deraţi această înştiinţare nu numai ca un sfat am ical, da r şi ca un ave r
tisment pe care îi dăm tinerilor între 20 şi 30 ani.
®  De aceea, da că  observaţi că părul D -v . îşi pierde strălucirea şl fru
museţea şi e plin de m ătreaţă, dacă la pieptănat scoateţi pieptenele plin 
de păr, sâ şiiţi că părul D -v . esre în primejdie şi că vă ameninţă chelia 
urîtă, nesănătoasă şi nevindecabilă.
#  Pentru lămuriri şi sfaturi cereţi chiar azi broşura N o . 8 trimiţând bonul 
de mai jos, împreună cu lei 20.—  in mărci poştale către LA B O R A TO R U L 
VOREL P IA TR A -N . Este o broşură extrem de interesantă, cuprinzând

Labo ra toru l  V O R E L  Piat ra-N.

pentru 

broşura nr 
A cest Hon se va  tăia  
ţi trim ite îm preună  cu 
20 da lei tn mărci 

p o ţta le  către 

L A B O R A T O R U L  
V O R EL P IA T R A -N .

Primăria comunei Cernatu jad. Braşov 
Nr. 2276/1943

Publicaţlune

Se aduce la cunoştinţă generală că 
în ziua de 20 Ianuarie 1944, orele 10 a. 
m, se va ţine în localul primăriei co 
munei Cernatu, judeţul Braşov, o lici
taţie publică cu oferte închise şi sigi
late, pentru vânzarea materialului lem
nos din pădurea proprietatea comunei 
Cernatu „Tigăi“ seria 11-a, parchetul 
1942/43 cu 1324,25 m3 brad lemn che
restea, 165.431 metr) cubl lemn celuloză 
165.431 metri cubl lemn de mină şi 
525 metri steri fag, lemn de foc, cu 
preţul de strigare in total lei 1.446.595 
adică un milion patru sute patruzeci şl 
şase mii cinci sute nouăzeci şl cinci lei, 

şl „Tlgăl* seria ll-a parchetul 
1943/44 cu 1474,022 metri cubl brad 
lemn de cherestea, 184.249 m3 lemn ce- 
luloză, 184.249 m3 lemn de mină şi 
535.433 metri steri fag. lemn de foc, 
preţul de strigare fiind de lei 1.599-438, 
adică un milion cinci sute nouăzeci şi 
nouă de mii patru sute treizeci şi opt, 

Vânzarea se va face în bloc, fără 
măsurătoare ulterioară, conform esti- 
maţlei Ocolului Silvic SScele.

Licitaţia se va ţine cu respecta
rea prevederilor art. 8 8 -1 1 0  dia Le
gea contabilităţii Publice.

I Garanţia provizorie de 5°/0 se va 
depune în numerar sau efecte garantate

I de Stat, socotite la preţul oferit.
In caz de nereuşită, se va ţine o 

a doua licitaţie, în acelaşi loc şi la a- 
ceeaşl oră, în ziua de 20 Ianuarie 1944.

D i sarui coaţiaâai toate piesele, 
împreună cu condiţiunile se poate ve
dea în fiecare zi de lucru în orele o f i 
ciale, la primăria comunei Cernatu şl 
la Obolul Silvic Slcele — Satulung. 

Cernatu, la 23 Noamvrie 1943» 
Primar Notar

Dr. l. G. V. Gologan Aureli. Dancu

R o m â n i a  
Corpul Portăreilor Tribunalului Braşov 

Dosar. Nr. 1652/1940

Publicaţlune de licitaţie

Subsemnatul portărel aduc prin 
aceasta la cunoştinţa publică, că în ziua 
de 10 Decemvrie 1943 ora 12 a. m. se 
vor vinde prin licitaţie publică jodlcl- 
ară în Braşov Str. Andrei Bârsan Nr. 15 
averea mobilă a debitorului Nicolae 
Sullcă constând din 5 scaune, 1 garde- 
rob şl alte obiecte mobile, pentru în
casarea creanţei de 1711 şi cheltuieli în 
suma de lei 786 pentru despăgubirea 
creditorului Dr. Spiridon Bolta avocat 
Braşov.

Licitaţia se va ţine cu bani £ata 
Braşov, la 15 Noemvrie 1943. 

Portărel, Secretar
Indescifrabil Indescifrabil

R o m â n i a  
Corpul Portăreilor Tribunalului Braşov 

Dosar Nr. 608/1942

Publicaţlune [de licitaţie

Subsemnatul portărel aduc prim 
aceasta la cunoştinta publică, c& în ziua 
de 10 Decemvrie 1943 ora 10 a. m. se 
vor vinde prin licitaţie publică judici
ară în Braşov Str. Zizinului Nr. 34 a- 
verea mobilă a debitorului Petru Wad- 
legs constând din un cal, un camion« 
pentru încasarea creanţei de 2970 ţl 
cheltuieli în sumă de lei 1231 pentru 
despăgubirea creditorului Dr. Spiridon 
Boita avocat Braşov.

Licitaţia se va ţine cu bani gata. 
Braşov, la 24 Noemvrie 1943, 

Portărei 
Indescifrabil



Pagina 6 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 92— 1943

La Alba Iulia după un sfert de veac
Impresionanta comemorare a zilei de 1 Dec. 1918. Rugăciuni pentru sufletele 

desrobitorilor.- - In Sala Unirii. Cuvântul: „Astrei" - Dr. Aurel Vlad şi Vasiu, Prof
Ion Lupaş şi ministru Ion Petrovici

Sosesc delegaţii.

Pământul sfânt al Alba-Iuliei a pri
mit la 1 Dec. a. c. pelerinajul religios 
al delegaţiilor „Astrei* venite din toate 
unghiurile Transilvaniei-Banatului* Crişa- 
nei şi Maramureşului, care, în chip deo
sebit au ţinut să se roage, în acelaşi 
loc, unde înainte cu 25 ani Dumnezeu 
a arătat neamului cea mai înă ţătoare 
încoronare pământească a dreptelor sale 
suferinţe şi rugăciuni.

De pe fetele celor care sosesc 
se citeşte aceeaşi emoţie de durere j 
când intră în istorica cetate, dar în ochii j 
tuturor lucesc aceleaşi priviri dârze în s 
hotărîrea şi încrederea că suferinţele 
neamului trebue să se transforme cu- ' 
rând în zile de bucurie. Sosesc şi se | 
revăd luptătorii din vechea gardă, jert- 1 
îelnici slujitori şi azi la acelaşi altar al 
dragostei de neam : luliu Moldovait, pre
şedintele „Astrei“ , Ioan Lupaş, Sil
viu Dragomir, luliu Haţiegan, Dr. Aurel 
Vlad, Vaier Moldovan, Ioan Popp, Tra
ian Pop, foşti miniştri; văduvele mari
lor dispăruţi Şt. Cicio-Pop, Vasile Gol- 
diş, apoi d-neie Fiorica S. Dragomir, 
Valeria Căliman, D-na I. Popp, Maria 
Georgescu, d-nii I. Agârhiceanu prot. 
unit al Clujului, Ionel Pop, Ştefan Bo- 
ieriu, Gh. Popovici, A. Birtolon, Oct. 
Stoichiţia, Ion Muşlea, I. B'eazu, Aron 
Demian, I. Bozdog, Dr. Rusu (Luduş),
V . Munteanu, Gr. Popa, Rusu înv. pens.,
A. Baba, vicarul episcopiei Clujului, N. 
Vasiu, protopopul ort. al Clujuiui, Eug. 
Hulea, I. Berciu, V. Cucuiă, Aurel Popa,
E. Zefleanu, numeroşi preoţi, profesori, o 
delegaţie a tineretului Universităţii din 
Cluj şi foarte numeroşi intelectuali din 
tcate oraşele, cum şi toată floarea ce
tăţii istorice şi delegaţii săteşti de ţă
rani subt conducerea fruntaşilor.

La orele 11 convoiul intră în Ca
tedrala încoronării. Aici aşteaptă o 
foarte numeroasă delegaţie ds ofiţeri în 
frunte cu Generalul comandant, Prefec
tul, Primarul şi toate autorităţile locale 
şi delegaţiile şcolilor.

Slujba religioasă.
Pr. vicar Baba, înconjurat de un 

sobor de 9 preoţi, săvârşeşte impresio
nantul serviciu religios pentru odihna 
sufletească a eroilor, martirilor şi ctito
rilor Unirii. Pânza lacrimilor din ochi 
este tăiată de citirea versetelor din ev. 
Marcu: „Aveţi credinţă în Dumnezeu, 
căci, amin zic vouă, cel ce are credinţă 
şi va zice muntelui acestuia ridică-te şi 
te mută, fi'va lui“ .

Şi în fumul de tămâie şi smirnă 
se înalţă ecteniile spre ceruri pentru 
sufletele celor adormiţi în dragostea de 
neam şi lege şi pentru mângâierea şi 
întărirea sufletească a fraţilor din Ar
dealul sfârtecat.

Intr’o atmosferă de transportare şi 
comunicare sufletească întreg norodul 
îngenunchiat rosteşte următoarea rugă
ciune :

„Doamne Dumnezeul nostru, cela ce 
pui la g rele îacercări pe cei ce îi iu
beşti, uu zi-ne pe noi smeriţii Tăi fii, 
care prin îngenunchiere şi frângerea 
inimii, îţi aducem prinosul rugăciunilor 
noastre pe care le înălţăm întru mare 
durere, dar şi întru cnştinească nădej
de ia Tronul Măririi Tale.

Rătăcit-am dela calea adevărului 
şi robia noastră a fost lungă şi amară, 
pe pământul, ce l-ai dat părinţilor noş
tri, spre a-l stropi ca sudori şi cu sânge, 
pentru ca sa-şi poată mânca cu lacrimi 
pânea cea de toate zilele.

Dar, Tu Doamn?, înfru dreptatea 
Ta, ai cutremurat pământul prin războiu 
şi din învălmăşeala de sânge ai făcut 
să răsară Neamului nostru raza drep
tăţii acum 25 de ani, când cu mâna Ta 
cea nevăzută ai cârmuit drumul frunta
şilor noştri spre Alba-Iulia, spre cetatea 

, morilor noastre dureri şi nădejdi, unde 
pare că mai tromeait încă subt roata 

: călăului oasele şi se mai auzeau înfun- 
datele vaiete ale erollor-mucmici : Horia,

Cloşca şi Crişan, precum şi protestul 
eroului Avram Iancu pentru umilirea 
şi palmele ce i s'au dat. Şi aici ai topit 
sufletele fiilor Neamului Românesc în 
cea mai măreaţă şi mai înălţătoare 
Adunare, ca de pe aceste plaiuri isto
rice să isbucnească din sutele de mii 
de piepturi româneşti hotărîrea neclin
tită a unirii noastre la sânul patriei- 
mame, plămădind aici, România Mare.

In semn de recunoştinţă, Neamul 
nostru, potrivit strămoşeştilor noastre 
obiceiuri, a înălţat acest sfânt lăcaş de 
încoronare primului Rege al tuturor Ro- 
mâni/or, Ferdinand /  cel loial şi, ne
uitatei Regine Maria, Mama răniţilor şi 
năpăstuiţilor.

Dar, Doamne, scurtă a fost postata 
bucuriei noastre, pzntru ca de trei ani 
încoace sufletul nostru să fie din nou sga- 
duit de cea mai cruntă durere a despăr
ţirii fraţilor noştri prin graniţe nefireşti 
şi a robiei întunecate, ce ne-au cuprins 
şi — în parte — ne mai stăpâneşte.

întristat este sufletul nostru până 
la moarte de negura nedreptăţilor şi de 
umărul durerilor, ce trebue să înfruntăm 
în sfârticata noastră ţară.

Nu plângem însă ca cei ce nu au 
nădejde, ci mai vârtos răscolim bezna 
vremiior apuse, din care ne apar pildele 
neîntrecutului eroism al înaintaşilor 
noştri. împletim în ziua de azi cununa 
recunoştinţei noastre şi ne rugăm Ţie, 
care ai călcat moartea şi pe diavolul ai 
surpat şi ai dăruit vieată lumii Täte, 
fă  odihnă sufletelor adormiţilor ctitori 
ai Unirii şi tuturor fiilor Neamului 
morţi întru nădejdea învierii noastre şi 
a vie fii de veci.

Ascultă Doamne smerita rugăciune 
a tuturor năpăstuiţilor şi desrădăcina- 
ţilor fi i  ai Neamului nostru, care de 
tră ani încoace, izgoniţi dela vetrele 
şi căminele lor, au mat drumul pribe- 
girii şi cutremuraţi de amirele dureri, 
ce le sângerează sufletele, se roagă sim
bolic prin rostul smereniei mele, în acest 
sfânt lăcaş al mândriei noastre naţionale. 
Nu ne da pieirii până în sfârşit. Cear- 
tă-ne Doamne cu bunătate părintească 
şi ne căleşte sufletele la focul dragostei 
de neam, de lege şi de dreptate. Fő, ca 
suferinţa noastră să rodească bucuria 
regăsirii clipelor de înălţare, aşa cam 
s’au smuls din toropeala umilirilor bravii 
noştri ostaşi, care cu sânge şi foc  scriu 
cele mai glorioase pagini ale istoriei | 
noastre şi stârnesc admiraţia lumii în
tregi în luptele de desrobire a credinţei, 
a altarelor şi ale drepturilor noastre.

Primeşte Doamne ac astă rugă
ciune, ce-Ţi aducem din piepturile sdro- 
bite de durerea clipelor ce trăim noi 
fraţii rupţi în două, şi dă tărie, sănă
tate şi glorioasă domnie M. S. Regelui 
Mihai 1, şi birunţă vitezei armate ro
mâne şi mărire poporului românesc.

Şi precum în trecut ai bine
cuvântat şi ai întărit cu vitejie braţele 
strămoşilor noştri pentru apărarea ţării 
acesteia şi a dreptei credinţe creştine, 
aşa şi acum, binecuvintează suferinţa, 
răbdarea, jertfa şi aspiraţiunile nea
mului nostru. Fă ca să strălucească în 
sufletele noastre clipeie de vitejească 
afirmare a fiilor noştri întru apărarea 
drepturilor ţării dela Oituz, Mărăşti, Mă- 
răşeşti, Tisa, Odesa, Sevastopol şi să 
rodească in vieaţa noastră virtuţile creş
tineşti şi cetăţeneşti, ca toate aceste 
pietri unghiulare ale tăriei noastre, să 
le aşezăm mai trainic la temelia Ro
mâniei de mâne, pe care, ajută’ ne 
Doamne să ne-o rotunjim până la 
limita graniţelor ei fireşti, ca apoi, 
ocrotiţi de bunătatea Ta nemărginită să 
simţim dulceaţa învăţăturii, ce ne-ai dat 
prin gura prorocului Tău: „lată acum 
ce e mai bun şi mai frumos, decât a 
trăi fraţii împreună Amin* !

In Sala Unirii.

Sala Unirii este neîncăpătoare pen
tru mulţimea ce ia parte la şedinţa so
lemnă de comemorare.

La masa prezidenţială iau loc d-nii: 
ministru I. Petrovici, reprezentantul gu
vernului, Dr. luliu Moldovan, preşed 
•Astrei“, Dr. Aurel Vlad şi Dr.loan Lupaş, 
Corul Episcopiei, subt conducerea pr. V. 
Macovei, întonează Imnul Regal, Studen
tul univ. Manlţiu recită * Deşteptarea 
României“ , după care preşedintele desp. 
„Astra“-Alba-Iulia, d<-l Eugen H u’ea, 
rosteşte un vibrant discurs omagia).

De două mii de ani neamul nos
tru trăieşte pe acest pământ prin pute
rea mistică izvorîtă din dragostea lui 
de limbă şi de pământul strămoşesc. 
Suprema biruinţă a mitului nostru s’a 
izbândit la 1 Dec. 1918, când, în Alba- 
Iuiia neamul şi-a smuls şl depus cătu- 
şile robiei, precizându-şi rostul în istorie 
prin generoasa formulă de iertare a ti
raniei.

La 1 Dec. 1943 o chemare magică 
ne atrage spreBălgrad. „Astra* a aprins 
focurile din culme’n culme, îmbrăcând 
haina preotului slujitor al vrerilor nea
mului. Azi, sărbătorim în durere. Văile 
nu răsună de voioşie nestăvilită, iar 
ctitorii Unirii privesc cu ochi mustrători 
spre noi urmaşii şi ne strigă din lo
caşurile veşniciei că blocurile di
namitate ale neamului nu se sudează cu 
lacrimi, ci prin luptă. Noi n’am găsit 
pentru durerile din trecutul nostru cu
vinte mari, nici ţipete şi reclame de 
bâlciu, ci drumul jertfelor prin care am 
ajuns la izbândă. Istoricii străini spun 
că suntem cea mai rezistentă naţie din 
lume. Suprema dovadă ne-a dat-o — pe 
lângă şirul nesfârşit al martirilor — 
mâna de oameni care, la 1918, împotriva 
tuturor adversităţilor, au adus poporul 
să scrie legea Alba-Iuliei. Această vo
inţă a fost numai întărită de tratatele 
de pace ce au urmat. Ea nu poate f i  
schimbată sau stricată decât de neamul 
care a făcut Unirea. Deşertând dela ea 
am deveni Hoţii propriei noastre glii 
strămoşeşti. Nicio putere omenească nu 
ne poate sili să devenim sperjuri şi vân
zători. Durerea ultimilor 3 ani, în care 
furcile candine îşi serbează ospăţul, de
păşesc prin chinurile lor cele 3 veacuâ 
scurse dela Mihai până la 1 Dec. 1918.

Marile acte nu ies din vorbe ci 
din vrerile noastre mute care, ca mâne 
vor spulbera pânza de paianjen veni
noasă ţesută de duşmani în jurul nea
mului nostru.

D-l Dr. Aurel Vlad, fost vicepre
şedinte al Comitetului national la adu
narea Alba-Iuliei acum 25 ani, arată că 
e mare deosebire între 1918 şi astăzi, 
Nimeni n’a putut crede atunci în des
trămarea unei hotărîri adusă de popor 
pentru Unirea pe vecie.

Noi nu ne considerăm înfrânţi şi 
adevărata putere a neamului a stat tot
deauna în voinţa lui de luptă şi sacri
ficiu. Un neam care poartă în inimă ins- 
plraţiunlle sfinte ale drepturilor sale şt 
ştie să se jertfească, cum facem noi în 
acest războiu, va birui. Noi nu suntem 
neam de laşi, ci de voinţă şi hotărîre. 
Fără asigurarea dreptăţii noastre nu se 
va putea încheia pace durabilă.

Datoria tuturor este astăzi să se 
concentreze în jurul hotărîrilor şi voin
ţei dela Alba-Iulia. Sudarea naţională 
într’o singură voinţă este semnul sfânt 
prin care vom învinge.

Protopopul N. Vasiu a rostit apoi 
vibrante cuvinte în numele celor alun
gaţi de pe moşia părintească, pentru 
Trans lvania scumpă şi întreagă a vre
rilor româneşti.

Prof. /. Lupaş, într’o vibrantă fi
lipică arată minciuna şi ura duşmanilor 
care ne-au cauzat durerea şi întunecat 
bucuria zilei care, astăzi nu este potri
vită pentru festivităţi.

Sfârşitul minciunilor de veacuri 
ale duşmanilor La pus 1 Dec. 1918. 
Trebue să ne reîntoarcem la M. Sa 
poporul românesc, care niciodată nu 
s’a abătut dela drumul său istoric.

Adunarea dela Alba-Iulia delà 1 
Dec. 1918 a copleşit importanţa tutu
ror momentelor de unire prin clarviziu

nea conducătorilor de atunci şl prin cu 
rajul ţămntlor ca^e au fost educaţi să 
nu fie asistenţi ci luptătorii desrobirii lor 
trupeşti şi sufleteşti. A contribui! şi cu
rajul voluntarilor, despre care spunea 
generalul Vlădescu;, „In vieaţa mea n’am 
văzut oameni mai hotărîţi ca aceştia, 
care nu cunosc alt drum decât al biru
inţa sau al morţii

Citează apoi frazele caracteristice 
din vorb'rile lui Cicio Pop, Vas. Goldiş,
Gh. Pop de Băşeşti şi luliu Maniu, pe 
care sala ie subliniază cu lungi apJauze, 

Sfâşierea neamului nu poate dăi
nui, căci pământul Ardealului nu o 
poate răbda. Pentru noi Alba-Iuîia este 
alfa şi omega, căci în ea este realizată 
legea pământului, sângelui şi sufletului 
românes% care fiind daruri dumntzeeşti 
nu pot fi desîiiaţate prin răutatea ome
nească. Noua Istorie a neamului incepe 
cu 1 D?c. 1918

D-l ministru Ion Petrovici, relevă 
marele contrast dintre 1 Dec 1918 şi
1 Dec. 1943. Atunci erau adunaţi arde
lenii Ia Albalulia, astăzi la Alba-Iulia 
se închină neamul întreg. C-i veniţi 
aici din alte părţi ale ţării nu sunt 
oaspeţi, ci sunt la ei acasă. Alba Iulia 
a fost încununarea unei serii de eve
nimente favorabile, azi este temeiu nou 
pentru ceea ce trebue să vină.

Atunci s’ a luat o hotărîre entu-Vj 
ziastă, astăzi se ia o hotărîre bărbă- /  
tească, de toată românlmea. Atunci Alba 
Iulia era capitala Ardealului, astăzi este 
capitala simbolică a întregului neam 
românesc.

Clipele de uşurinţă le-am plătit 
în tot trecutul nostru cu hecatombe de 
morţi. Azi aducem noi sacrificii, şi nu 
luptăm în porţiuni, căci dreptatea nu 
se poate tăia în felii. Luptăm pentru 
dreptate în răsărit şi pentru aceeaşi 
dreptate vom lupta şi în apus.

Nu se poate ca dreptatea aior trei 
milioane şi jumătate de Români să fie 
încălca'ă de o minoritate, aşezată aici 
ca oaspe mult mai târziu ca neamul 
românesc. Tradiţia daco-romană este 
legea pământului transilvan, iar majo
ritatea de populaţie este adevăratul ei 
stăpân şi nu mâna de venetici ca re* şi 
revendică dreptul asupra acestui pă
mânt, în baza de scorniturilor mincinoase 
învelite în haină de basm.

Forţa a creat pe pământ sdavl, 
iar laşitatea i-a perpetuat.

Noi am dovedit curajul şi puterea 
de sscrific’u de care suntem capabili.
O parte din hotarele năruite au fost 
refăcute şi guvernul ţării îşi va face 
datoria pentru recâştigarea întregii 
noastre dreptăţi. Punctul lui de vedere 
este de conştiinţă şi nu de vorbe.

Citează apoi discursurile Mareşa
lului şi ale vicepreşedintelui Consiliu
lui de miniştri.

D l  ministru Petrovici încheie cu 
dictonul latin »per aspera ad astra“ ^ 
completându-I „per Astram ad victoriam“ .

Corul şi întreaga asistenţă cântă 
cu adâncă solemnitate „Deşteaptă-te 
Române9.

I. Bozdos
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